



邹伟锋 摄

那些年,我拍过的劳动模范

壮丽70年·光影

记者吴晓静报道 “老照片我这么多着哩!”85岁的胡志祥拍拍手中的袋子,笑意盈盈的眼睛里透着一丝神秘感。

打开鼓鼓囊囊的袋子,里面是一沓沓颇有年代感的照片和底片。从黑白到彩色,从上世纪50年代到本世纪初,从工作照到家庭照……照片里的主角各不相同,当中不乏大众熟知的人物。

“他们啊,都是我拍过的劳动模范!”藏不住言语间的自豪感,胡老揭开了谜底。

眼前这位精神矍铄的老人,是杭州市工人文化

宫的退休职工。前些天,他看到本报“壮丽70年·光影”栏目《承载几代人记忆的工人文化宫》一文(详见9月16日第2版),连忙整理了这些照片送到报社。

而这只是胡志祥所摄照片中的冰山一角。“我上世纪70年代后期开始专门给劳模拍照,一直拍到退休。”从事工会摄影工作28年的他,为近800位各级劳动模范和五一劳动奖章获得者拍过照,存下了几万张底片。

街上最靓的风景:披红戴花的劳模照

“工人锅炉专家陈有生”“技术革新能手孙叙度”“财贸战线的‘红旗’陶荣生”“一心为民的好司机孔胜东”……胡志祥将照片分门别类装订成册,并为每本册子都拟了一个主题。这些照片大部分是出自他之手,还有一部分是他收集的。

摆了满满一桌的照片,要从哪儿说起呢?他拿出一张摄于1978年3月的照片,照片上的劳动模范们披红戴花,精神抖擞。“那时候杭州评出了15位工业劳动模范,市里要求为每位劳模拍摄标准人像照,宣传先进人物。”胡志祥依稀记得,杭州专门建了两处“工人画廊”,用于张贴光荣榜,展示劳模先进事迹。而他当时的任务,是把这些劳模带到慧光照相馆(杭州照相馆前身),为他们拍摄照片。

回忆起黑白照片的年代,胡志祥说,“没有进口的柯达、富士彩色胶卷,只有国产的黑白胶卷。为了尊重劳动模范,达到更好的宣传效果,我们在黑白人像照的基础上先用药水将照片提成淡黄色,俗称‘提黄’,然后再用国画颜料,像画画一样,把照片着成彩色照片。”

这些宣传画廊中的劳模照片,成为当时街头一道美丽的风景。也让彼时的胡志祥心头一亮:为劳模拍照,不仅是宣传义务,更是一件非常有意义的事!

从那时起,胡志祥将镜头对准了劳动模范。出于严谨和对历史负责的态度,上世纪80年代,他还对一些劳模进行了补拍、跟拍,并开始收集各类与劳模相关的照片,保存下许多珍贵的历史记忆。



1957年,周恩来总理在杭州接见劳动模范先进代表。 胡志祥 提供

定格最多的画面:“永不褪色的工人精神”

就这样,胡志祥“拍”不可收。白天,他背着一台禄来相机,进工厂、下车间拍摄劳模;晚上回到单位,他琢磨着配药水、调温度,独自在暗房里洗照片。

记录下来的,不仅是鲜活的历史画面,还有让他久久不能忘怀的劳模精神。

在他提供的资料里,全国劳模、原省总工会副主席陈有生的照片最多。“我拍的第一个劳模就是他,跟拍时间最长的也是他,超过20年。”这位我省著名的锅炉专家和最具影响力的劳模之一,让胡志祥领会到了什么是“永不褪色的工人精神”。

胡志祥的镜头捕捉了许多陈有生在车间检查生

产质量的工作场景:他手扶锅炉,仔细地查看。其中一张摄于1979年,陈有生在担任浙江省总工会副主席后,仍时刻不忘节煤、节油、节电,组织全省锅炉节煤竞赛,积极参加锅炉先进技术交流活动,继续发挥锅炉专家的作用,为全省节约燃料工作作出贡献。在岁月的滤镜下,那些专注的神情更添了一份对锅炉事业的深情。

“劳模精神之所以伟大,不仅仅体现在工作上。80多岁时,陈有生依然坚持看报、读书、学习,而且非常关心工运事业,带给我很大的触动。”胡志祥轻轻抚摸着照片,看了又看。

最好的节日祝福:一人劳模,全家光荣

光影之间见乾坤。如今,人们只要拿出手机就能在吃饭席间拍摄一张其乐融融的全家福,而在上世纪八九十年代,去影楼拍摄全家福照片是许多家庭庆祝节日的方式,为此,杭州市总工会那时决定在春节前夕为杭城一些著名的劳模拍摄高质量的全家福照片,向劳模及他们的家属表达节日祝福。

接到任务的胡志祥把劳模们邀请到了杭州照相馆。“这在当时可是大事,为了欢迎39位全国劳模、全国五一劳动奖章获得者以及他们的家属,照相馆

还燃放鞭炮,人们是发自内心地尊敬他们。”胡志祥至今忘不了那场面。

“鲁冠球、冯根生、宗庆后……这些著名的劳模企业家都是我们的拍摄对象。”胡志祥说,拍摄全家福的传统保留了许多年。最初的时候,场景较为简单,为了增添节日的喜庆氛围,他们使用一个大花篮作为道具;后来,背景里的装饰多了起来,有国画、盆景、水果、家居品;胡志祥还专程去劳模家中为他们拍摄全家福,记录生活中的温馨画面。

分享老照片:为新中国庆生

多年来为劳模义务拍照,胡志祥与劳模们结下了深厚的友谊。1999年,他在杭州举办了一场劳模专题摄影展。听到这个消息,许多劳模赶了过来。

省劳模、原杭州市28路公交车售票员黄樟英在展览现场看见自己多年前在车上售票的情景,激动地拉着胡志祥的手说,“胡师傅,十分感谢你,看到照片,我仿佛又回到了十几年前的那段岁月。”

而那些岁月、那一幕幕场景所带来的正能量,也让胡志祥十分受用,“为劳模拍照,本身也是向劳模

学习的机会,他们的精神促动着我,激励我把工作做得更好。”

退休后,胡志祥花了几年的时间,为这些历史精神财富做整理归档工作。“许多照片我都送去了省、市档案馆。我的想法很简单,就是把把这些珍贵的照片保存好,为后人留下精神宝藏。”

在新中国成立70周年之际,作为一名普通的退休职工,他希望分享自己拍摄、收集的劳模照片,以这样的方式向劳模致敬,为祖国母亲庆生。



1978年3月,杭州市工业劳动模范合影留念。 胡志祥 提供



全国劳模李裕银(右二)退休前是杭州制氧机厂职工,他在上世纪五六十年代爱厂如家,出色完成生产任务,受到党和国家领导人的接见。 胡志祥 摄



1979年,全国劳模陈有生担任浙江省总工会副主席后,仍时刻不忘节煤、节油、节电,组织全省锅炉节煤竞赛,继续发挥锅炉专家的作用。 胡志祥 摄



全国劳模、一心为民的好司机孔胜东。 胡志祥 摄

(上接第1版)
湖州市劳动模范协会召开“壮丽70年 讴歌新时代”喜迎新中国成立70周年座谈会,对全市各级劳模在平凡岗位上艰苦奋斗,创造出不平凡的业绩表示感谢。近日,长兴县总工会领导带领年轻干部来到县总工会原主席、离休党员干部陈其昌家中,专门转送“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章。同时,让年轻干部接受红色洗礼。

省财贸工会组织走访慰问劳动模范等先进模范人物,向他们致以诚挚问候和崇高敬意,将“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章和慰问金、鲜花送到劳模手中,把党和国家的温暖送到劳模身边。

以歌咏礼,礼赞伟大祖国

绍兴市总工会开展走访慰问劳模活动,兵分6路,走访慰问新中国成立70年来为国家发展、民族振兴作出重要贡献的省级(含)以上劳模代表及其亲属,向他们送去“娘家人”的节日问候和深深敬意。

宁波市总结“百千万”送文化进基层活动,以“歌唱·70年腾飞”为主题,组织市、区(县)(市)两级职工艺术团赴基层企业和工地慰问演出60余场,为广大职工送去精彩的节目,丰富职工精神文化生活。

近日,由温州市委市政府主办,温州市委宣传部、温州市总工会、温州市文学艺术界联合会等承办的“壮丽70年 高歌颂中华——温州市庆祝新中国成立70周年万人歌咏会”在温州市奥体中心体育馆恢宏唱响。一个半小时里,22首满载爱国激情、抒发幸福情感的经典歌曲,彰显出瓯越大地歌颂祖国、歌唱家乡的热情情怀。

湖州市广大企业职工积极参与“千村万企升国旗”活动,在国旗下共同高唱《我和我的祖国》,以表达对新中国70周年生日的祝福。

9月28日,嘉兴市庆祝新中国成立70周年职工歌会——“我和我的祖国”在南湖音乐厅举行。职工歌手们走上舞台高歌颂祖国、深情赞家乡,展现红船旁职工队伍的时代风采。与此同时,以“壮丽70年,奋斗新时代”为主题庆祝新中国成立70周年职工微感言征集活动在嘉兴工会网上展开,广大职工用肺腑之言向祖国深情告白。

绍兴市总举办“当好主人翁,建功新时代”——市职工艺术团庆祝新中国成立70周年汇报演出等活动,讴歌新中国成立以来祖国和家乡的巨大变化,激发全市职工的爱党爱国热情。

由省教育工会举办的“我和我的祖国”浙江省教职工合唱大赛,把对伟大祖国的深深祝福融入优美的歌声之中。与此同时,“我和我的祖国”全省高校教职工“快闪”活动作品也上线展播,与合唱大赛线上线下同频共振,齐贺70华诞。

9月27日,由浙江省建设建材工会、浙江省建筑装饰行业协会共同主办的“我爱你中国——装饰之美歌咏展演”举行。13家企业参加此次歌咏展演,充分展现了大家意气风发、敢为人先的精神风貌。

省部属企事业单位开展了“庆祝新中国成立70周年”快闪主题活动,得到了杭钢集团公司所属宁波钢铁公司等企事业单位的积极参与。

根据中国电信集团公司的统一安排,中国电信浙江公司全省各地市分公司,统一举行“同升国旗同唱国歌”活动,同时开展“快闪”、诗歌朗诵或讲述、我与国旗合影、我为祖国送祝福等形式多样的活动。

衢州市总工会、市文联联合开展“中国梦·劳动美——爱祖国爱家乡爱岗位全市职工诗歌大赛”,赞美祖国成就,抒发家乡情怀,讴歌岗位奉献。柯城区总工会组织50名区级以上劳模组成“劳模合唱团”,参加区委区政府庆祝中华人民共和国成立70周年主题晚会。“劳模合唱团”以饱满的热情,唱出对祖国的热爱之情。

“我们在秘鲁,祝祖国母亲繁荣昌盛……”一条来自东南太平洋的短视频,让万千舟山人的眼眶湿润——在海上生产指挥船“普远801”上,舟山远洋渔业基地的13名远洋渔船船员以五星红旗为见证,用最淳朴的语言歌颂祖国母亲,向新中国成立70周年致以最诚挚的祝愿。像这样的基层诵读视频,舟山市总共收到了千余个。活动开展以来,舟山这片千岛大地上,3000多个基层工会、工会小组、企业班组,讴歌岗位奉献。柯城区总工会组织50名区级以上劳模组成“劳模合唱团”,参加区委区政府庆祝中华人民共和国成立70周年主题晚会。“劳模合唱团”以饱满的热情,唱出对祖国的热爱之情。

通讯员张晓燕 毛朝阳 姚磊 刘兰 王文亮 记者阮向民 羊荣江 林籍 见习记者邹伟锋 何良玉